

alsóházban és pedig a Shannon és Barrow irlandi folyók medrében eszközölendő alagcsővezések érdekében s ez alkalommal kijelentette, hogy a javaslatok azon intézkedések egyik alkalmát képezik, amelyek a torkormány Irland anyagi viszonyainak felvirágoztatására megígért volt. A már benyújtott törvényjavaslatokat a parnelliták igen kedvezően fogadták s már első olvasása is megtörtént. Ez volt Salisbury lord felelete Gladstone legutóbbi home rule izgatására.

A török hadsereg körében sajnálatra méltó események merültek fel. Az idejüket leszólt és szabadságot 1883 évi katonák addig nem tértek vissza hazájukba, míg hátralekös járulékaikat ki nem fizették. Még jellemzőbb Nustrét pasa tábornagy esete, a ki midőn az erzerumi 4 hadtest parancsnokává nevezett ki, táviratot küldött a paladishoz és legényei járulékaikat kifizetését követelte. A paladis ezen minden teketóriát mellőző eljárás bántotta és elrendelte Nustrét pasa áttételét Bagdadba. A tábornagy azonban azt válaszolta, hogy ő teljes egyetértésben van csapatával s nem változik közülök, kivéve, ha őt és katonáit azonnal kifizetik. Ez az ügy még nincs elintézve s folyton nagy nyugtalanságot okoz a palatában. Mind e pénzügyi bajok dacára a szultán nem rég megparancsolta a tengerészeti miniszternek, hogy az elavult páncélos hajókat mustrája ki a török hajóhadból és rendeljen meg négy páncélos hajót a legjobb minták szerint és ezenkívül négy torpedó sájkát, a mire legalább is 40 millió frt kellene.

A népképviseleti országgyűlés jubileuma.

Csütörtökön telt be a negyvenedik év azóta, hogy az 1848. július 5. délután az első népképviseleti alapon álló magyar országgyűlést megnyitották. Erősen visszaemlékezés az, ha végig lapozzuk Kossuth Lajos „Pest Hirlap”-jának azokat a számain, amelyek hírt adtak akkor az országban az ünnepi megnyitáshoz és annak előzményeiről. Tudvalevőleg általános volt a remény, hogy V. Ferdinánd személyesen fogja megnyitni az országgyűlést, de a beteges király, dacára, hogy nagy költésért járt nála Innsbruckban, nem volt erre rábíráható s István főherceget bízta meg, mint teljhatalmu helyettesét, az országgyűlést megnyitásával.

Július 4-ikén nyiták meg először a Pestre egybegyűlt népképviselet előtt a városi virágzó termel, — a másnap ünnepi megajánlást és az alakulást előkészítő ülésre. — „Mindem bemenetelnél — írja Kossuth lapja — a nemzetország tartá fenn a rendet. Belépve a terem ajtaján, legelőször is egy kétemeleti alkotmány öltök szemünkbe a Duna felőli oldalon, melyek mindenkéhez két oldalt lépéseket vezetnek. Az alsóbb emelvény a szószerk, az eszmék és politikai vélemények csatateré. A szószerkek szemben jobbra és balra, jobb és baloldallal egyenfürtöl, vannak a képviselők helyei. E föltszónak egykor táncpolitikai jelentése leand, ha majd jobb és balközép, vagy szélsőbal és szélsőjobb oldalról szólhatunk. . . . Féltezenegykor elkialtották: kezdjük a gyűlést s Palóczy egyhangulag korelnökül választották, ki a meghatottságtól alig tudott szóhoz jutni. „Nemzeti képviselők — így szólt — e

könyezett és fájt neki a számtalan sértés, a mit el kellett viselnie. Gyulának elmondta minden fájdalomát és az vigasztalta. Résztvevőleg, melegen, nemesen.

Az öreg nem tudta, melyiket szereti jobban a leányt-e, vagy Gyulát?

Hitt mind a kettőnek, bizott mind a kettőben. Ha elutazott, Gyulát bízta meg a ház-s a lányörzésével. Es bár napokig volt távol: nem nyugtalanzkodott.

Gyula egész délután beszélt a lánynak, tanította erre is, arra is, és becsületes lelkében soha sem ébredt fel a tudat: — Milyen könnyű volna neked ezt a lányt bírni.

Még a kezét sem szorította meg neki. Ha a lány égi szeméi arcára tapadtak és a sugarakat égni érezte arcán, felkelt és eltávozott, a lány arca pirulni kezdett, s hangján észre lehetett venni a remegést, a legjobb módszert használta, távozott. Pedig észre vette ő régen, hogy az a szép leány szereti őt. Lelke mélyéből, igazán. Láttá ő a szerelem könnyeit azokban a lángoló szemekben, tudott olvasni azoknak ragyogásából, és érezni a tekintet mélységét, de nem akarta jobban tudni. — Hadd maradjon csak az a szerelem ott, hadd hidje az a leány, hogy az ő szerelme titok, és hogy az marad örökre. Jobb lesz az így. Mit szólna hozzá az öreg ur, a János bácsi, hogy ha ő csalná meg a bizalmat. Hogy merne ő szemelni a leány védelmére hogy merne ő felemelt fővel végig menni az utcán.

Okoskodó bolond. Hát nem jut eszedbe az egyszerű megfajtási mód? Vedd el. Árulnak még főkötőt, esket még a pap, tudja még a lakadalmi nótákat a cigány. A főkötő bizonyára jól áll neki, örömmel köt össze a pap, és sohasem húzta még úgy az a cigány mint neked húza majd. Azután lehet még abból jó asszony is.

(Folyt. köv.)

helyről üdvözöl benneteket az öreg szolgál, a hazának megöszült fia! Örömet fejezte ki, hogy a tőlünk oly soká elszakított Erdély képviselőit is együtt láthatja az anyaországgaikkal, s mindnyájuk üdvös működésére Istentől kér segítséget a szorongatott ország rendkívüli helyzetében. Megválasztott azután a korigyezői kar. Simonyi Lajos báró, Vojnics Péter, Dedinszky József, Marics Péter, Dániel Antal és Irányi Dániel, a ki a házzabályokat fölolvasta, a melyeknek nyomán a nádor meghívására sorshuzás útján választandó 11 tagú bizottság kijelölése következett.

Ugyanekkor a főrendiek szintén előleges tanácskozásra a muzeumban gyűltek össze, a hol Sztójka Imre br. (72 éves) lett a korelnök s mint a ház legújabb tagjai Andrassy Gyula gr. Podmaniszky Frigyes br. és Podmaniczky Armin br. Korjegyzők valának Szemere Bertalan, a belügyminiszter, felolvasa a királyi leiratát, a melynek értelmében Majláth György gr. elnök, Perényi Zsigmond br. pedig alelnökké nevezett ki. Itt is a nádor meghívására küldendő 11 tagú kisorsolása volt a tanácskozás legfőbb tárgya; de — mint az akkori lapokból olvassuk — a sorsolást több ízben kellett ismételn, mert azok, kiket a „sors kedvelt”, nem voltak jelen. Erősebb, hogy már ezen az ülésen fölvetette a főrendiá reformjának kérdését Bihar megye főispánja. Magáról a megnyitáshoz ezeket írja a Kossuth lapja:

Ily előzmények után nyitották meg ünnepiesen az első nemzeti gyűlést július 5-én. A program szerint a nádor 11^{1/4} órákor volt indulandó a kir. palotából, de már 10 órákor telve valának a karzatok a legelőkelőbb hallgatósággal, a melynek nagyon feltűnt, hogy a bemenetelhez jegyet kellett váltania, mintha csak a téatromba ment volna. A kik be nem fértek, azok a Dunaparton meg a lánchid oldalán foglaltak helyet, hogy a díszes vonulást láthassák. 11^{1/4} órákor ágyuk döngése jelenté, hogy a menet a budai palotából megindult, a közelgő éljenek pedig hirdették, hogy a nádor a miniszterek s az udvar kíséretében közeledik a redoutehoz. Az ut a budapesti nemzetőrség s a sorkatonaság párhuzamos sorai közt vezetett. A menet élén Porezel Mór volt látható, mint rendőri osztályfőnök. Utána mentek a miniszterek, párosával ülvén egy egy fogaton. Ezek után a nádor udvari fogata haladt s az egész menetet a lovas nemzetőrség s a vasas sorkatonaság zárta be. Lent a terem lépcsőjénél az előtti nappon választott küldöttség — Palóczyval élén — várta a nádort. A mint a nádor terembe lépett: minden arcon sugárzott az öröm a meghatottságtól. E nap győzelmi ünnepe — a népfélség dicső eszméjének. Eddig az országgyűlés kegyelmesen a király színe elébe járulni engedtetett. Ma a korona jó a a nemzet képviselői közé. Jó pedig a képviselők táborába, nem a főrendek közé, mint Angliában. A mint a zaj csillapulni kezdett: felállt a nádor, István főherceg s elmondta, hogy a királyt betegségé gátolja hű magyarjai közt való megjelenésében, őt bízta tehát meg az országgyűlést ünnepesen megnyitásával. Szemere felolvastva V. Ferdinánd erre vonatkozó rendeletét, a nádor az országgyűlést a király nevében megnyitottnak nyilvánította. (B. H.)

Napi hírek.

Isteni tisztelet. Az új templomban holnap n. C s i k y Lajos, a debreczeni főiskolában a gyakorlati lelkész tanára fog egyházi beszédet tartani. Hogy a többi templomokban kik végzik a teendők, nem tudjuk; pedig a nagy közönség óhaját fejezzük ki, ha felkérjük lelkészeinket, hogy a hírlapokkal előre tudassák, melyik templomban fognak prédikálni.

„Jó szív.” A fővárosi „Jó szív” központi bizottság által polgármester urhoz leküldött 215. számú gyűjtőív szerint, az árviz által károsultak javára, 1888. június hóban 56 frt 50 kr. adományoztatott, melyhez járultak: Simonffy Imre 10 frttal, Böszörményi Róza, László Albert és özv. Csorba Lajosné 5—5 frttal, Fehér Herman 3 frttal, Dr. Bakos Imre, özv. Sárváry Ferenczné, Buday József és Lichtman József 2—2 frttal, K. Tóth Sándor, Szabó Zsigmond, Doszpoly János, Kis Lajos, Kunz József és Társa, Gyenes Lajos, Szarvassi Vincez, Kálmáncz-helyi Mór, Jenei Sz. Miklós, Dr. Sárváry Gyula, Bosznay István, Dr. Kardos Sámuel, Lusztig Károly, Kohn Adolf, Csúrka János, Laky Lajos, ifj. Kovács Sándor, Király Gyula, Rottler József és Beke Imre 1—1 frttal. H. K. 50 krral. Az 56 frt 50 kr a központi bizottsághoz jun. 28-án felküldött.

Hadgyakorlat. A 17-ik gyaloghadosztály — mint már említettük — az idén N. Várudon tartja őszi gyakorlatait. E gyakorlatokon a városunkban állomásozó 39-ik s z. egy. e z r e d i s részt vesz, és pedig 5 törzstiszt, 48 főtiszt, 16 tiszthelyettes és 1914 emberrel. Ezek a V. Olasz város részen fognak a lakosoknál elszállásolni. — A 14-ik h u s z á r e z r e d j u l i u s 21-én indul el Kis Szent Miklósról a Debreczen környékén tartandó hadgyakorlatokra.

Társasvacsorával egybekötött versenykuglizást rendez holnap — vasárnap — az iparos ifjúság önképző egylete saját helyiségében (K. Várud utca). A versenykuglizás délután tartatik meg. A társas vacsora pedig este 8 órákor veszi kezdetét. A társas vacsorára már eddig történt előjegyzésekből

az estély fényes sikerére lehet következtetni, minthogy eddig is mintegy 100 egyén váltotta ki a 70 kros vacsora jegyét. Ezen kívül mindazon urhölgyek, kik az egyelet által rendezett néptünnepélyen közre működtek, külön is meghíva lettek az estélyre. Az egyeletnek ezen házi mulatságán az egyeleti dalkör fog működni. Gondoskodva van arról, hogy kedvezőtlen idő esetén a társas vacsora az egyelet által bérlet épület nagy tágas termében tartassék meg.

A kollégium halottja. Nagy Imre, végzett S. o. tanuló főiskolánk növendéke elhunyt. Temetése tegnap d. u. 5 órákor ment végbe a főiskola fővezéskert-utcai kórházától. Béke poraira!

A telefonnak különböző nagy előnyeit egyre többen ériktezik a közlekedésben, egymásközötti érintkezésben, üzleti összeköttetésekben igénybe venni. A telefon előfizetők száma, ha nem is rohamosan, de azért öröndetes és biztató módon szaporodik s többben vannak, kik közel állanak az elhatározás hoz: bevezetést nyíródjuk vagy üzletükbe a telefont. Hanem a gázgyár izzagatósága még eddig semmi lépést nem tett a telefon összeköttetés iránt. Felesleges bővebb indokolnunk ennek hasznosságát és szükségességét. A gázgyárnak magán telefonja a gyár és a lámpagyártók várutezai tanyája között, melyre az igazgatóság hivatkozik, egyáltalában nem felel meg az igényeknek s arról szó sem lehet, hogy az a közhasználatnak is megfelelően. Kívánatos volna, ha a durgadag Debreczeni takarékpénztár, valamint a szintén virágzásnak örvendő Alfölditakarék pénztár is belépne az előfizetők közé, a mint a többi pénztárak tették. A legnagyobb és leggazdagabb kereskedő házaknak, ugy szinte elsőrangú iparvállalatainknak (Szikszai fürdő és uszoda, téglagyárak stb.) törvény szerk és kir. ügyészségnek összeköttetése a telefonvonalal úgy ezeknek mint a közönségnek csak javára szolgál. A helyen ismételve közöljük a telefon összes előfizetőinek névsorát. A * gal jelöltekhez tényleg még nem történt meg a bevezetés.

69. Állam vasutak állomás főnöke, 34. Dr. Balkányi Emil orvos, 40. Dr. Balkányi Miklós iroda, 91. Dr. Balkányi Miklós lakás, 84. Bauer és t. a gépgyári raktár, 79. Bechert Manó, 36. Berger Henrik iroda, 8. Berger Henrik nyári lak, 14. Bika szálloda, 83. Casinó, 19. „Debreczen” szerkesztősége, 35. „Debreczeni Ellenőr” szerkesztősége, 52. Első magyar általános biztosító társaság, 9. Eprsekerti taraktár, 46. Főerdőmester, 68. Főispán, 6. Feischl Fülöp és fia cég, 85. Glüek Adolf pinceszüregynökség, * Hatvan-utcai helyi vasut irodája, * Hatvan-utcai helyi vasut indóháza, * „Hungária” kávéház, 81. Pár és kereskedelmi bank, 94. Iparegyesületi takarékpénztár és hitelintézet, 39. „István” gőzmalom, * Korcsolyázó egyeleti csarnok, 77. Kölesönös segélyző egyelet szövetkezet, * Köztuti vasut irodája, 43. Köztuti vasut nagyerdei indóháza, 11. Közkepház, 82. Központi kávéház, 19. Kereskedelmi és iparkamara, 30. Kunz József és Tsa cég, 51. Dr. Legányi Gyula orvos, 53. Magyar-francia biztosító társaság, 15. Magyar királyi kávéház, 28. Mendelovits Lajos, * Nánássy László közjegyző, 21. Nagyerdő: Dobos pavilon, 49. Örmödy Lajos nyári lak, 38. Osztrák-magyar bank, 10. Pavillon lakanyja (katonai kórház), 33. Dr. Popper Alajos orvos, 87. Rendőr főkapitányság, 31. Rendőr főkapitány magán lakása, 95. Rendőr alkaptányság I. ker. (éjjel. őrs.), 27. Rendőr alkaptányság II. ker. 45. Rendőr alkaptányság III. ker. 56. Rendőrség indóháznál, * Rickl József Zelmos cég, 37. Schönfeld Fülöp gyára, 17. Schönfeld Fülöp nyári lakás, * Színház, 56. Tafler Ignác, 100. Telefon művezető, 58. Termény és áru raktár, 61. Turai Farkas, 96. Tüzoltóság, 76. Weisz Mózes és fia cég, 92. Weisz Sándor divatrua üzlete, 25. Városháza (elnökség), 26. Városi főszámvézéség, 97. Vársártér (baromvásár), 52. Vilmos Lajos sörháza.

A nagyváradi közepkereskedelmi iskola felállítására ügyében kiküldött bizottság abban állapodott meg, hogy az érdekezletnek ajánlani fogja a közepkereskedelmi iskola felállítását és a Proper N. Jánossal leendő egyezkedést, — melynek feltételeit így óhajtaná megállapítani: Az intézet 3 évre állítatnék fel s mint magán tanintézet szerpelne. Az alsófoku keresk. iskola szintén átadatnék jó védelmével együtt s a tanhelyiség bérlete egy biztosítatnék, hogy a város 400 forint adna ehez és a hiányzó összeg 3 évre kötelező aláírások útján fedeztetnék. A vállalkozó köteles lenne az intézetet a miniszteri utasítás értelmében berendezni; a felügyelet jogai az ipartanodai bizottságot illetik meg. Az ekképen készitendő szerződés végleges el fogadását a közelebb újra egybehivandó értekezlet fogja elhatározni.

A debreczeni ev. ref. egyház leánynevelő intézetének értesítője. Beküldött hozzánk a debreczeni ev. ref. egyház Valics Antalné iskolával egyesített nyolcz osztályu leánynevelő intézetéről és varró osztályáról szóló értesítő az 1887—88 iskolai évről. Szerkesztette Dóczy Gedeon igazgató. Tartalmát röviden következőkben adhatjuk: Az intézet nyolcz osztályu volt az elmúlt iskolai évben is, mint mindig; ezen kívül tart fen egy kilenczedik osztályt is a varróosztály néven. A kilencz osztály összesen 158 növendéket számlált. A tanerők, mint mindig ugy ez évben is a régi jók voltak; a különböző felekezetiell vallás tanításáról minden telekeztert tekintettel gondoskodva volt;

— a táncztanítást a téli félévben Altöldy Károly táncztanár végezte. Február hóban Kiss József tanfelügyelő látogatta meg az intézetet, s teljes megelégedését fejezte ki látogatás. K. Tóth Kálmán az ev. ref. vallásnak confirmációját végezte. Dr. Ujházy Károly orvosi felügyeletet gyakorolt. Az intézet növendékei Márczius hóban egy kedves tanuló társukat kísérték ki a temetőbe, június 13-án pedig néhai Valics Antalné kegyes hagyományozó sírját keresték fel a négy alsó osztály növendékei Hajdu István tanár vezetése alatt. Thurzó Emilia tanitóné szembetegsége miatt évközben eltávozván, helyét Galgóczy Ilona okl. tanitónő foglalta el. Majer Emma k. a. pedig visszalépni kívánván a tanitói pályáról, lemondását benyújtotta. Az évetzáró vizsgálatok Juniushó 28, 29 és 30-ik napján d. e. tartatták meg. A jövő iskolai évet illető tudni valókat egész terjedelemben közöljük. — Az 1888—89-ik iskolai év szeptember 3-án veszi kezdetét. Felvételik minden 6 ik életévét betöltött leánygyermek, valláskülönbég nélkül. Azon növendékek is újra iratnak be, a kik a megelőző évben itt nevelkedtek. A beiratások a tanintézet helyiségében, Czegléd-utca, 2569. szám, az igazgatónál történnek. A helybeli ev. reformált vallásu növendékek augusztus 30—31., más vallásu s vidéki növendékek szeptember 1—2 napjain jelentkezzenek. A tandíj egy iskolai évre az első, kezdő osztályban 20, a többi osztályokban 30 frt Ezenfelül iskolai szükségletek ezimén 2 frt. A tandíj fizetendő az igazgatónál, félévenként mindenkor előlegesen a beírás alkalmával s február hó első felében. A nem reformált vallásu növendékek a vallás oktatásért, az illető hitoktatónak évenként 2 frtot fizetnek. Az oktatásban már részesült növendék iskolai bizonyítványá szerint s ha illet nem tudna előmutatni: a felvételi vizsgálaton tanusított ismeret s képességének megfelelő osztályba soroztatik. — A felvételi vizsgálati díja 6 frt. Az ujonnan beírandó növendék köteles iskolai bizonyítványát, keresztlevelet s a himlő újra beoltásáról kiadott igazolványt a beírás alkalmával előmutatni. A bentlakást illetőleg az igazgató ad felvilágosítást.

Polgármesteri jelentés. A csütörtökön tartott közigazgatási bizottság ülésén felolvasott s június hónapról szóló polgármesteri jelentésből közöljük a következőket. A rendőrség által letartott lopásért 11, gyilkosságért, rendőri kihágásért 161, összesen 173 egyén. A tolonczok száma volt 56. — Különböző ipar-nemek önálló gyakorolhatására 12 egyén látottat el igazolvánnyal. Munkakönyv 394 drb, ideiglenes igazolvány 4 drb. adatott ki. Igartörvény ellenes eseményekért 7 egyén büntettetett meg 87 frt pénzbírságra. A katonaság létszáma volt 1252 közs. hadseregben 509 lóval, 489 honvéd 115 lóval, összesen 1741 ember 624 lóval. A lakosság által állami adóban befizettetett 24810 frt 07 kr. Befizettetett továbbá hadmentességi adó 334 frt, helybeli illeték 28-62, idegen adó 120-20, idegen illeték 550-59, járdaköltség 251-15, közmunka váltáság 1912-80 frt. — A községi bíróság ügyforgalma volt: hátraélk mult hórról 27. új panasz beérkezett 407, összesen 434. Ebből elintéztett 423. Vidéki megkeresés érkezett 17, végrehajtás elrendeltetett 78, foganatosítottatott 70. Árverés elrendeltetett 31, foganatosítottatott 1, felebbezés felterjesztetett 8.

A takarékpénztár palotája mellő tegnap az utolsó áványoszlopot is eltávolították. Most már teljesen szabadon áll a szemlélő előtt a remek két emeletes épület, mely magas tornyaival, faragott kő díszítvényeivel, az aranyos Merkur szoborral, erkélyeivel, hosszú ablakosorával imponálva emelkedik a Piazz-Kádasuteza sarkán, fényes bizonyosságot nyújtva a tulajdonos takarékpénztár bőkezűségéről. Mint halljuk, a piazz-utcai első emeleti részt a „Phönix” biztosítótársaság debreczeni vezérigynöksége bérelte ki.

Komlóssy Antal, Bihar megye gyám-törvényészekének elnöke, csütörtökön éjjel hosszú szenvedés után elhunyt. Az elhunyt a megye közéletében kiváló helyet foglalt el s tevékeny részt vett a 40-es években kifejtett szabadelvű áramlat küzdelmeiben. Mint kiváló tehetségű és szilárd jellemű férfiú mindig tudott magának bizalmi állást kivívni, mert a közönség ép oly nagy tisztelettel viseltetett iránta, mint teljes bizalommal. Ezért pályája is telve volt sikerekkel, melyek csak annál buzgóbb működésre sarkalták. Legutóbb azonban egyik csapás érte a másik után s ez az erőteljes férfiú annyira megtört, hogy hajdan erős szervezete már a legutóbbi betegségnek ellentállni képes nem volt. Halála széles körben, őszintén, mély részvétet, keltett.

Uj tag szintársulatunknál. Mint a „Pesti Hirlap”-ból olvassuk: „Tájkerti Berta az orsz. szüniskola volt növendéke, a debreczeni szintársulathoz szerződött. A kisasszony működését szeptemberben fogja megkezdeni s remélhetőleg rövid idő alatt kedvenczéné válik a debreczeni közönségnek.” Nem tudjuk, hogy Valentin ur miért tartja titokban ezeket a szerződéseket a debreczeni hírlapok előtt, melyeknek hasonló hírekről a fővárosi sajtóból kell értesülnök.

A biharmegyei agarász-egyesület e hó 2-án alakult meg véglegesen. Elnökké Szunyogh Szabolcs országgyűlési képviselő, alelnökké: Szabó Ferencz dr. birtokos választott. A választmány is megalakult: Markovits Károly, Szunyogh Loránd, Szunyogh Zsigmond, ifj. Tisza Kálmán, ifj. Nadányi

alsóházban és pedig a Shannon és Barrov irlandi folyók medrében eszközözendő alagsorvezések érdekében s ez alkalommal kijelentette, hogy e javaslatok azon intézkedések egyik alkalmát képezik, melyeket a torykormány Irland anyagi viszonyainak felvirágoztatására megígért volt. A már benyújtott törvényjavaslatokat a parnelliták igen kedvezően fogadták s már első olvasása is megtörtént. Ez volt Salisbury lord felelete Gladstone legutóbbi home rule izgatására.

A török hadsereg körében sajnálatra méltó események merültek fel. Az idejüket leszállított és szabadságot 1883 évi katonák addig nem tértek vissza hazájokba, míg hátralékos járulékaikat ki nem fizették. Még jellemzőbb Nustrét pasa tábornagy esete, a ki midőn az erzerumi 4 hadtest parancsnokává nevezett ki, táviratot küldött a padisahhoz és legényei járulékaikat kifizetését követelte. A padisáht ezen minden teketóriát mellőző eljárást bántotta és elrendelte Nustrét passát áttelelt Bagdadba. A tábornagy azonban azt válaszolta, hogy ő teljes egyetértésben van csapatával s nem távozik közülük, kivéve, ha őt és katonáit azonnal kifizetik. Ez az ügy még nincs elintézve s folyton nagy nyugtalanságot okoz a palotában. Mind e pénzügyi bajok dacára a szultán nem rég megparancsolta a tengerészeti miniszternek, hogy az elavult páncélos hajókat mustárrá kéri a török hajóhadból és rendeljen meg négy páncélos hajót a legújabb minták szerint és ezenkívül négy torpedó sájkát, a mire legálább is 40 millió frt kellene.

A népképviselői országgyűlés jubileuma.

Csütörtökön telt be a negyvenedik év azóta, hogy az 1848. július 5. délután az első népképviselői alapon álló magyar országgyűlés megnyitott. Érdekes visszaemlékezés az, ha végig lapozzuk Kossuth Lajos „Pest Hirlap”-jának azokat a számain, a melyek hírt adtak akkor az országban az ünnepi megnyitástól és annak előzményeiről. Tudvalevőleg általános volt a remény, hogy V. Ferdinánd személyesen fogja megnyitni az országgyűlést, de a beteges király, dacára, hogy nagy küldöttség járt nála Innsbruckban, nem volt erre rábírható s István főherceget bízta meg, mint teljhatalmú helyettesét, az országgyűlést megnyitásával.

Július 4-ikén nyiták meg először a Pestre egybegyűlt népképviselői előtt a városi viadór termet, — a másnap ünnepi megnyitást és az alakulást előkészítő ülésre. — „Minden bemenetelnél — írja Kossuth lapja — a nemzetörög tartá fenn a rendet. Belépve a terem ajtaján, legelőször is egy kétemeletű alkotmány öltök szemünkbe a Duna felőli oldalán, melyek mindenikhez két oldalt lépések vezetnek. Az alsóbb emelvény a szószer, az eszmék és politikai vélemények esatateré. A szószerrel szemben jobbra és balra, jobb és baloldallal egyenlőtlenül, vannak a képviselők helyei. E fősztának egykor tán politikai jelentése leend, ha majd jobb és bal közé, vagy szélső és szélsőjobb oldalról szólhatunk. . . . Féltilzenegyor elkiáltották: kezdjük a gyűlést s Palóczy egyhangulag korelnökül választották, ki a meghatódtástól alig tudott szóhoz jutni. „Nemzeti képviselők — így szólt — e

könyvezett és fájt neki a számtalan sértés, a mit el kellett viselnie. Gyulának elmondta minden fájdalomát és a vigasztalta. Résztvevőleg, melegen, nemesen.

Az öreg nem tudta, melyiket szereti jobban a leányt-e, vagy Gyulát?

Hitt mind a kettőnek, bízott mind a ház-s a lányörzsével. Es bár napokig volt távol: nem nyugtalankodott.

Gyula egész délután beszélt a lánynak, tanította erre is, arra is, és becsületes lelkében soha sem ébredt fel a tudat:

— Milyen könnyű volna neked ezt a lányt bírni.

Még a kezét sem szorította meg neki. Ha a lány égő szemei arcára tapadtak és a sugarakat égni érezte arcán, felkelt és eltávozott, a lány arca pirulni kezdett, s hangján észre lehetett venni a remegést, a legjobbmódszert használta, távozott. Pedig észrevette ő régen, hogy az a szép leány szereti őt. Lelke mélyéből, igazán. Láttá ő a szerelem könnyeit azokban a lángoló szemekben, tudott olvasni azoknak ragyogásából, és érezni a tekintet mélységét, de nem akarta jobban tudni. — Hadd maradjon csak az a szerelem ott, hadd hirdje az a leány, hogy az ő szerelme titok, és hogy az marad örökre. Jobb lesz az így. Mit szólna hozzá az öreg ur, a János bácsi, hogy ha ő csalná meg a bizalmat. Hogy merne ő szót emelni a leány védelmére hogy merne ő felemelt fővel végig menni az utcán.

Okoskodó bolond. Hát nem jut eszedbe az egyszerű megfejtési mód? Vedd el. Árulnak még főkött, esket még a pap, tudja még a lakadalmi nótákat a cigány. A főkött bizonyára jól áll neki, örömmel köt össze a pap, és sohasem húzta még úgy az a cigány mint neked húza majd. Azután lehet még abból jó asszony is.

(Folyt. köv.)

helyről üdvözöl benneteket az öreg szolgál, a hazának megöszült fia! — Örömet fejezte ki, hogy a tőlünk oly soká elszakított Erdély képviselőit is együtt láthatja az anyaországgaikkal, s mindnyájuk üdvös működésére Istentől kér segítséget a szorongatott ország rendkívüli helyzetében. Megválasztottak azután a korjegyzői kar. Simonyi Lajos báró, Vojnics Péter, Dedinszky József, Marics Péter, Dániel Antal és Irányi Dániel, a ki a házsbályokat fölolvasta, a melyeknek nyomán a nádor meghívására sorshuzás útjára választandó 11 tagú bizottság kijelölése következett.

Ugyanekkor a főrendiek szintén előleges tanácskozásra a muzeumban gyűltek össze, a hol Sztójka Imre br. (72 éves) lett a korelnök s mint a házlegújabb tagjai Andrassy Gyula gr. Podmaniszky Frigyes br. és Podmaniczky Ármin br. Korjegyzők valának Szemere Bertalan, a belügyminiszter, felolvasa a király leiratát, a melynek értelmében Majláth György gr. elnök, Perényi Zsigmond br. pedig alelnökké nevezetett ki. Itt is a nádor meghívására küldendő 11 tagú kisorsolása volt a tanácskozás legfőbb tárgya; de — mint az akkori lapokból olvassuk — a sorsolást több ízben kellett ismételn, mert azok, kiket a „sors kedvelt”, nem voltak jeien. Erdékes, hogy már ezen az ülésen fölvetette a főrendiház reformjának kérdését Biharmegye főispánja. Magáról a megnyitástól ezeket írja a Kossuth lapja:

Ily előzmények után nyitott meg ünnepiesen az első nemzeti gyűlés július 5-én. A program szerint a nádor 11¹/₄ órákor volt indulandó a kir. palotából, de már 10 órákor telve valának a karzatok a legelőkelőbb hallgatósággal, a melynek nagyon feltűnt, hogy a bemenetelhez jegyet kellett váltania, mintha csak a téatromba ment volna. A kik be nem fértek, azok a Dunaparton meg a lánchid oldalán foglaltak helyet, hogy a díszes vonulást láthassák. 11¹/₄ órákor ágyuk dörgése jelenté, hogy a menet a budai palotából megindult, a közeleg éljenek pedig hirdették, hogy a nádor a miniszterek s az udvar kíséretében közeledik a redoutehoz. Az ut a budapesti nemzetörög s a sorkatonaság párhuzamos sorai közt vezetett. A menet élén Perczel Móricz volt látható, mint rendőri osztályfőnök. Utána mentek a miniszterek, párosával ülvén egy egy fogaton. Ezek után a nádor udvari fogata haladt s az egész menetet a lovas nemzetörög s a vasas sorkatonaság zárta be. Lent a terem lépcsőjénél az az előtti napon választott küldöttség — Palóczyval élén — várta a nádort. A mint a nádor terembe lépett: minden arcra sugárzott az öröm a meghatottságtól. E nap győzelmi ünnepe — a népfelég dícső eszméjének. Eddig az országgyűlés kegyelmesen a király színe elébe járulni engedteték. Ma a korona jó a a nemzet képviselői közé. Jö pedig a képviselők táborába, nem a főrendek közé, mint Angliában. A mint a zaj csillapulni kezdett: felállt a nádor, István főherceget s elmondta, hogy a királyt betegsége gátolja hű magyarjai közt való megjelenésében, őt bízta tehát meg az országgyűlés ünnepes megnyitásával. Szemere felolvasván V. Ferdinánd erre vonatkozó rendeletét, a nádor az országgyűlést a király nevében megnyitottnak nyilvánította. (B. H.)

Napi hírek.

— **Isteni tisztelet.** Az új templomban holnap ut. Csiky Lajos, a debreczeni főiskolában a gyakorlati lelkészet tanára fog egyházi beszédet tartani. Hogy a többi templomokban kik végzik a teendőket, nem tudjuk; pedig a nagy közönség óhaját fejezzük ki, ha felkérjük lelkészeinket, hogy a hirlappal előre tudassák, melyik templomban fognak predikálni.

— **„Jó sziv.”** A fővárosi „Jó sziv” ez. központi bizottság által polgármester urhoz leküldött 215. számú gyűjtőív szerint, az árvíz által károsultak javára, 1888. június hóban 56 frt 50 kr. adományoztatott, melyhez járultak: Simonffy Imre 10 frttal, Bőszörményi Róza, László Albert és özv. Csorba Lajosné 5-5 frttal, Fehér Herman 3 frttal, Dr. Bakos Imre, özv. Sárváry Ferencné, Buday József és Lichtman József 2-2 frttal, K. Tóth Sándor, Szabó Zsigmond, Doszpoly János, Kis Lajos, Kunz József és Társa, Gyenes Lajos, Szarvassi Vincez, Kálmánchelyi Mór, Jenei Sz. Miklós, Dr. Sárváry Gyula, Bosznay István, Dr. Kardos Sámuel, Lusztig Károly, Kohn Adolf, Csurka János, Laky Lajos, ifj. Kovács Sándor, Király Gyula, Rottler József és Beke Imre 1-1 frttal, H. K. 50 krral. Az 56 frt 50 kr. a központi bizottsághoz jun. 28-án felküldetett.

— **Hadgyalogások.** Az 17-ik gyaloghadosztály — mint már említettük — az idén N. Váradon tartja öszi gyakorlatait. E gyakorlatokon a városunkban állomásozó 39-ik s z. egy. e z r e d is részt vesz, és pedig 5 törzstiszt, 48 főtiszt, 16 tiszthelyettes és 1914 emberrel. Ezek a V. Olaszi város részén fognak a lakosoknál elszállásottni. — A 14-ik h u s z á r e z r e d július 21-én indul el Kis Szent Miklósról a Debreczen környékén tartandó hadgyalogásokra.

— **Társasvacsorával** egybekötött versenykuglizást rendez holnap — vasárnap — az iparos ifjúság önképző egylete saját helyiségében (K. Várad utca.). A versenykuglizás délután tartatik meg. A társas vacsora pedig este 8 órákor veszi kezdetét. A társas vacsorára már eddig történt előjegyzésekből

az estély fényes sikerére lehet következtetni, minthogy eddig is mintegy 100 egyén váltotta ki a 70 kros vacsora jegyét. Ezen kívül mindazon urhölgyek, kik az egylet által rendezett népnepélyen közre működtek, külön is meghíva lettek az estélyre. Az egyletnek ezen házi multságán az egyleti dal-kör fog működni. Gondoskodva van arról, hogy kedvezőtlen idő esetén a társas vacsora az egylet által bérelt épület nagy tágas terében tartassék meg.

— **A kollégium halottja.** Nagy Imre, végzett S. o. tanuló főiskolai növendéke elhunyt. Temetése tegnap d. n. 5 órákor ment végbe a főiskola fűvészkert-utcai kórházától. Beke poraira!

— **A telefonnak** különböző nagy előnyeire egyre többen igyekeznek a közlekedésben, egymásközötti érintkezésben, üzleti összeköttetésekben igénybe venni. A telefon előfizetők száma, ha nem is rohamosan, de azért örvendetes és biztató módon szaporodik s több van, kik közel állanak az elhatározás hoz: bevezettetni irodájukba vagy üzletükbe a telefonsodronyt. Hanem a gázgyár igazgatósága még eddig semmi lépést nem tett a telefon összeköttetés iránt. Felszeleges bővebben indokolnunk ennek hasznosságát és szükségességét. A gázgyárnak magán telefonja a gyár és a lámpagyújtók várutcai tanyája között, melyre az igazgatóság hivatkozik, egyáltalában nem felel meg az igényeknek s arról szó sem lehet, hogy az a közhasználatnak is megfelelően. Kívánatos volna, ha a dugdag Debreczeni takarékpénztár, valamint a szintén virágzásnak örvendő Alfölditakarék pénztár is belépne az előfizetők közé, a mint a többi pénzintézetek tették. A legnagyobb és leggazdagabb kereskedő házaknak, ugyzinte elsőrangú iparvállalatainknak (Szikszai fürdő és uszoda, téglagyárak stb.) törvényeszek és kir. ügyészségnek összeköttetése a telefonvonalal ugy ezeknek mint a közönségnek csak javára szolgálhat. E helyen ismét közzéadjuk a telefon összes előfizetőinek névsorát. A * gal jelöltekhez tényleg még nem történt meg a bevezetés.

69. Állam vasutak állomás főnöke, 34. Dr. Balkányi Emil orvos, 40. Dr. Balkányi Miklós iroda, 91. Dr. Balkányi Miklós lakás, 84. Bauer és t. a gépgyári raktár, 79. Bechert Manó, 36. Berger Henrik iroda, 8. Berger Henrik nyári lak, 14. Bika szálloda, 83. Casinó, 19. „Debreczen” szerkesztősége, 35. „Debreczeni Ellenőr” szerkesztősége, 52. Első magyar általános biztosító társaság, 9. Eprekerti karaktár, 46. Főherceg, 68. Főispán, 6. Feischl Fülöp és fia cég, 85. Glück Adolf pincézrügynökség, * Hatvan-utcai helyi vasut irodája, * Hatvan-utcai helyi vasut külső indóháza, * „Hungária” kávéház, 81. Ipar és kereskedelmi bank, 94. Iparegyesületi takarékpénztár és hitelintézet, 39. „István” gőzmalom, * Koresolyozó egyleti csarnok, 77. Kölcsonös segélyező egylet szövetkezet, * Közuti vasut irodája, 43. Közuti vasut nagyerdei indóháza, 11. Közútház, 82. Központi kávéház, 19. Kereskedelmi és iparkamara, 30. Kuncz József és Tsa cég, 51. Dr. Legányi Gyula orvos, 53. Magyar-francia biztosító társaság, 15. Magyar királyi kávéház, 28. Mendelovits Lajos, * Nánassy László közjegyző, 21. Nagyerdő: Dobos pavilon, 49. Ormódy Lajos nyári lak, 38. Osztrák-magyar bank, 10. Pavillon lakatnya (katonai kőszénlét.), 33. Dr. Popper Alajos orvos, 87. Rendőr főkapitányság, 31. Rendőr főkapitány magán lakása, 95. Rendőr alkapitányság I. ker. (éjjel. órs.), 27. Rendőr alkapitányság II. ker. 45. Rendőr alkapitányság III. ker. 56. Rendőrség indóháza, * Riekl József Zelmós cég, 37. Schönfeld Fülöp gyára, 17. Schönfeld Fülöp nyári lakás, * Színház, 56. Tafler Ignác, 100. Telefon művezető, 58. Termény és áru raktár, 61. Turai Farkas, 96. Tüzoltóság, 76. Weisz Mózes és fia cég, 92. Weisz Sándor divatru üzlete, 25. Városháza (elnökség), 26. Városi főszámvéviség, 97. Vársártér (baromvásár), 52. Vilmos Lajos sörháza.

— **A nagyvárdi közepkereskedelmi iskola** felállítására ügyében kiküldött bizottság abban állapodott meg, hogy az érdezeteknek ajánlani fogja a közepkereskedelmi iskola felállítását és a Proper N. Jánossal leendő egyezkedést, — melynek feltételeit így dhajtaná megállapítani: Az intézet 3 évre állíthatnák fel s mint magán tanintézet szerepelne. Az alsófokú keresk. iskola szintén átadatnák jó védelmével együtt s a tanhelyiség bérlete ugy biztosíttnák, hogy a város 400 forint adna ehhez és a hiányzó összeg 3 évre kötelező alárások útján fedeztetnék. A vállalkozó köteles lenne az intézetet a miniszteri utasítás értelmében berendezni; a felügyelet jogai az ipartudományi bizottságot illetik meg. Az ekképen készíttetendő szerződés végleges el fogadását a közelebb újra egybehívandó értekezlet fogja elhatározni.

— **A debreczeni ev. ref. egyház leánynevelő intézetének értesítője.** Beküldött hozánk a debreczeni ev. ref. egyház Valies Antalné iskolával egyesített nyolc osztályú leánynevelő intézetéről és varró osztályáról szóló értesítő az 1887-88 iskolai évről. Szerkesztette Dóczy Gedeon igazgató. Tartalmát röviden következőkben adhatjuk: Az intézet nyolc osztályú volt az elmúlt iskolai évben is, mint mindig; ezen kívül tart fen egy kilencedik osztályt is a varróosztály néven. A kilencedik osztály összesen 158 növendéket számlált. A tanerők, mint mindig ugy ez évben is a régi jők voltak; a különböző felekezetűek vallás tanításáról minden felekezetre tekintettel gondoskodva volt;

— a tanéztantást a téli félévben Alfldy Károly táncztanár végezte. Február hóban Kiss József tanfelügyelő látogatta meg az intézetet, s teljes megalégedését fejezve ki távozott. K. Tóth Kálmán az ev. ref. vallásnak confirmátióját végezte. Dr. Uj h á z y Károly orvosi felügyeletet gyakorolt. Az intézet növendékei Március hóban egy kedves tanuló társukat kísérték ki a temetőbe, június 13-án pedig néhai Valies Antalné kegyes hagyományozó sirját keresték fel a négy alsó osztály növendékei Hajdu István tanár vezetése alatt. Thurzó Emilia tanitóné szembetegsége miatt évközben eltávoztán, helyét Galgóczy Ilona okl. tanitónő foglalta el. Majer Emma k. a. pedig visszalépné kívánván a tanitói pályáról, lemondását benyújtotta. Az évetzáró vizsgálatok június hó 28, 29 és 30-ik napján d. e. tartattak meg. A jövő iskolai évet illető tudni valókat egész terjedelemben közöljük. — Az 1888-89-ik iskolai év szeptember 3-án veszi kezdetét. Felvételik minden 6 ik életévét betöltött leánygyermek, valláskülönbség nélkül. Azon növendékek is újra iratnak be, a kik a megelőző évben itt nevelkedtek. A beiratások a tanintézet helyiségében, Czegléd-utca, 2569. szám, az igazgatónál történnék. A helybeli ev. reformált vallású növendékek augusztus 30-31., más vallású s vidéki növendékek szeptember 1-2 napjain jelentkezzenek. A tandíj egy iskolai évre az első, kezdő osztályban 20, a többi osztályokban 30 frt. Ezenfelül iskolai szükségletek czimén 2 frt. A tandíj fizetendő az igazgatónál, félévenként mindenkor előlegesen a beírás alkalmával s február hó első felében. A nem reformált vallású növendékek a vallás oktatásért, az illető hitoktatónak évenként 2 frtot fizetnek. Az oktatásban már részesült növendék iskolai bizonyítványa szerint s ha ilyet nem tudna előmutatni: a felvételi vizsgálaton tanusított ismerete s képességének megfelelő osztályba soroztatik. — A felvételi vizsgálati díja 6 frt. Az ujonnan beíradó növendék köteles iskolai bizonyítványát, keresztlevélét s a himlő újra beoltásáról kiadott igazolványt a beírás alkalmával előmutatni. A bentlakást illetőleg az igazgató ad felvilágosítást.

— **Polgármesteri jelentés.** A csütörtökön tartott közigazgatási bizottság ülésén felolvasott s június hónapról szóló polgármesteri jelentésből közöljük a következőket. A rendőrség által letartott lopásért 11. gyilkosságért, rendőri kihágásért 161. összesen 173 egyén. A tolonczok száma volt 56. — Különböző ipar-nemek önálló gyakorolhatására 12 egyén látott el igazolvánnyal. Munkakönyv 394 drb, ideiglenes igazolvány 4 drb. adatott ki. Igartörvény ellenes eseményekért 7 egyén büntetett meg 87 frt pénzbírságra. A katonaság létszáma volt 1252 közös hadseregbeli 509 lóval, 489 honvéd 115 lóval, összesen 1741 ember 624 lóval. A lakosság által állami adóban befizetett 24810 frt 07 kr. Befizetett továbbá hadmentességi adó 334 frt, helybeli illeték 28-62, idegen adó 120-20, idegen illeték 550.59, járadékosság 251.15, közmunka váltság 1912.80 frt. — A községi bíróság ügyforgalma volt: hátra/ék múlt hóról 27. új panasz beérkezett 407, összesen 434. Ebből elintéztett 423. Vidéki megkeresés érkezett 17, végrehajtás elrendeltett 78, foganatosított 70. Árverés elrendeltett 31, foganatosított 1, felebbezés felterjesztett 8.

— **A takarékpénztár palotája** mellől tegnap az utolsó áványoszlopot is eltávolították. Most már teljesen szabadon áll a szemlélő előtt a remek két emeletű épület, mely magas tornyaival, faragott kő díszítvényeivel, az aranyos Merkur szoborral, erkélyeivel, hosszú ablakosraival imponálva emelkedik a Piazz-Kádasutca sarkán, fényes bizonyosságot nyújtva a tulajdonos takarékpénztár bőkezűségéről. Mint halljuk, a piacz-utcai első emeleti részt a „Phönix” biztosítótársaság debreczeni vezérigynöksége bérelte ki.

— **Komlóssy Antal,** Biharmegye gyám-törvényészekének elnöke, csütörtökön éjjel hosszú szenvedés után elhunyt. Az elhunyt a megye közéletében kiváló helyet foglalt el s tevékeny részt vett a 40-es években kifejtett szabadelvű áramlat küzdelmeiben. Mint kiváló tehetségű és szilárd jellemű férfi mindig tudott magának bizalmi állást kivívni, mert a közönség ép oly nagy tisztelettel viseltetett iránta, mint teljes bizalommal. Ezért pályája is telve volt sikerekkel, melyek csak annál buzgóbb működésre sarkalták. Legutóbb azonban egyik csapás érte a másik után s ez az erőteljes férfint annyira megtörté, hogy hajdan erős szervezete már a legutóbbi betegségeknél ellentállni képes nem volt. Halála széles körben, őszinte, mély részvétet, keltett.

— **Uj tag szintársulatunkkal.** Mint a „Pesti Hirlap”-ból olvassuk: „T á j k e r t i B e r t a az orsz. sziniiskola volt növendéke, a debreczeni szintársulathoz szerződött. A kisasszony működését szeptemberben fogja megkezdeni s remélhetőleg rövid idő alatt kedvezévé válik a debreczeni közönségnek.” Nem tudjuk, hogy Valentin ur miért tartja titokban ezeket a szerződéseket a debreczeni hirlapok előtt, melyeknek hasonló hírekről a fővárosi sajtóból kell értesülnök.

— **A biharmegyei agarász-egyesület** e hó 2-án alakult meg véglegesen. Elnöké Szunyogh Szabolcs országgyűlési képviselő, alelnökké: Szabó Ferencz dr. birtokos választott. A választmány is megalkult: Markovits Károly, Szunyogh Loránd, Szunyogh Zsigmond, ifj. Tisza Kálmán, ifj. Nadányi

Miklós, Zsinszky Béla, Fényes Lajos, Kucsenbach főhadnagy tagokból. Az idei löversenyek agarász-verseny lesz s az egyesület nem sokára agarászatot is tart.

A debreczeni kereskedő ifjak közül tizenketten mentek el Kassára a magyar kereskedő ifjak országos kongresszusára, mely holnap veszi kezdetét s három napig tart. Debreczenből következők vesznek részt a kongresszuson: Balogh Gyula, Fallér Gyula, Kohn Lipót, Körner Béla, Lusztig Károly, Oberländer Gusztáv, Party Ferencz, Ricsy Károly, Stern József, Szegedy Kálmán, Szücs Géza és Tóth Kálmán. Különvonat szállította őket, melyen a nagyváradi, p. ladányi, az itt csatlakozott a n. károlyi, szathmári és n. bányai kereskedő ifjak 4-5 tagu küldöttségei is utaztak. A különvonat éjjeli 11 órakor indult el Debreczenből.

Éjjeli zene. A városi dalárda tegnap éjjel szerenaddal tisztelte meg Steinacher Sándor pénzügyi számtanácsos urat, a ki művészi zongora játékaival már többször volt szíves a dalárda hangversenyein közreműködni.

Hurka estély lesz ma, szombaton este, Papp György bácsinak cseglédútezei „Kis pipá”-hoz címzett közkedveltségű vendéglőjében.

A katonai felülvizsgálaton, mely csütörtökön tartották meg a Bikában, Hajdu és a szomszéd vármegyékben 285 hadköteles ifju jelent meg, kik közül 95 találatot alkalmatosnak. Debreczenből csupán 1 szál legény állott elő, de az is „auntanglich.”

Erdélyrészek Debreczenben. Tegnap nyolcz kolozsvári és két székely udvarhelyi kereskedő, legnagyobb részük kereskedő főnök, időzött városunkban, kik Kassára utaztak a kereskedő ifjak országos kongresszusára. A tegnapi napot Debreczen megtekintésére fordították, mely legtöbbjük előtt nem volt ugyan ismeretlen, de a várost 10-15 évvel ezelőtt látták s most rendkívül meglepte őket annak fejlődése. Debreczeni ismerőseik kalauzolás mellett megtekintették a nagyerdőt, dohánygyárat, kollégiumot, emlékker- teket. Az esti vonattal tovább utaztak.

Jönnek a huszarak. E hó második felében nagyobb lovasági gyakorlatok szin helye lesz városunk környéke. Két lovas huszár ezred, a 14. és 15. dűknek legénye-ge összpontosították itt. A katonai ügyosztály már megkapta az utasítást a 15. huszárezrednek július 14. dűkén ideérkező 3. 4. és 5. százada elszállásolása iránt. Az egész 3. és az 5. századnak fele a csapatútezei kerületben a 4. és az 5. nek másik fele pedig a csegléd-és vargautzeai kerületben fog elhelyeztetni. Összesen 14 főtiszt, 431 legény 470 kincstári lóval lesz ezen ezredtől elszállásolandó. A 14. dűk huszárezred elhelyezése iránt még nem kapott rendelést a katonai ügyosztály.

Szerencsés nyerők. A Bazilika sorsjegyeinek legközelebbi húzásán a 60000 frtos főnyereményt, három nagykárolyi szegény zsidó nyerte meg: Weisz Adolf, Blum Jakab és Blum Márton, kik együtt vették meg a kihúzott sorsjegyet. A szerencsés nyertesek tegnap utaztak fel Budapestre a nyeremény félévétele végett.

Vicem pro vicem. A belügyminisztérium kitiltotta Magyarország területéről a bécsi jubilaris kiállítás sorsjegyeit, meghálálva az osztrák kormány szűkkeblűségét, mely ugyan- így bánt a budapesti kiállítás sorsjegyeivel.

Hogy jövedelmez a D. H. V. A magyar városok fejlődése mellett bizonyít, hogy a lapok havonta ép olyan kimutatást közölhetnek a városi helyi vasutak üzletbevételeiről, mint a nagyvasutaké. Ilyen helyi vasutjai nem csupán a fővárosnak vannak, hanem néhány nagy alföldi városnak is: Aradnak és Temesvárnak, (lóvonatu) Szegednek, (ló és gőzerejű) Nagyváradnak és Debreczennek (gőzmozdonyu). Előttünk fekszik ezen, összesen 84 kilométer hosszúságú városi helyi vasutaknak május havi üzletbevételeiről szóló kimutatása. Legjövendelműbb, a budai gőzsziklót nem számítva, a budapesti közúti vasut, (41 kl.) melynek bevétele májusban kilométerenként 3461 frt. volt. Utánna a sváb hegyi fogaskerekű vaspálya (2.9 kl.) követ kezik, km.ként 2651 frt. bevétellel. A debreczeni helyi vasut harmadik helyen áll, mely 4.9 kilométer hosszúság mellett májusban 5734 frt. bevételt (1602 frttal többet mint a megelőző év hason frtában) ért el, km.ként 1169 frtot (+204 frt.). A többi helyi vasutak forgalma mögötte marad a debreczeninek s utána ilyen rendben következnek a május havi üzletbevételeire nézve: temesvári közúti vasut (6.6 kl.) kl.ként 832 frt.; a budapesti közúti villamos vasut (1 kl.) kl.ként 826 frt.; nagyváradi gőzmozdonyu közúti vasut (4.2 kl.) kl.ként 795 frt.; szegedi közúti vaspálya (7 kl.) kl.ként 728 frt.; új-pest-rákospalotai lóvasut (4 kl.) kl.ként 677 frt.; aradi közúti vasut (11.9 kl.) kl.ként 459 frt. E. é. január 1-től május 31-ig pedig voltak az üzletbevételek: — svábhegyi fogaskerekű vasut 9719 forint, km.ként 3352 frt.; budai hegyi pálya (gőzszikló) 13,931 frt., km.ként 69,655 frt.; bpesti közúti villamos vasut 3562 frt., km.ként 3562 frt.; szegedi közúti vaspálya 18,392 forint, km.ként 2612 frt.; nagyváradi gőzmozdonyu közúti vasut 15,088 frt., km.ként 3617 frt.; debreczeni helyi vasut 20,266 frt. (+ 3750 frt.), km.ként 4132 frt. (+ 765 frt.); budapesti közúti vasut (lóvonatu) 615,768 frt., km.ként 12,524 frt.; új-pest-rákospalotai ló vasut 8525 frt., km.ként 2131 frt.; aradi közúti vaspálya (lóvonatu) 20837 frt., km.ként 1736 frt.; temesvári közúti vaspálya 25,668

frt., km.ként 3889 frt. E számokból tehát tünik ki, hogy a D. H. V. a vidéki városok hasonló vállalatai között a legjövendelműbb.

Gönczy-ünnep Nagyváradon. E hó 1. én Nagyváradon Gönczy jubileumot rendeztek. Gönczy Pál 50 éves működése emlékére. A nagyszámú közönséget Sipos Orbán, kir. tanfelügyelő, üdvözölte s megnyitotta az ünnepet. Ritoók Zsigmond, kir. tanácsos szépen méltatta az ünnepeit érdemeit. Sal polgármester indítványára üdvözölő távirat menesztett Gönczyhez. Azután Giraud Vilma és Galyassy Paula hegedültek, Schmerhovszky József zongorakísérete mellett, Várdi Margit, Makay Gizella, Szüts Izso énekeltek, Furdók örnagy zongorázott, Fáy Szerena Dus László „Arva” című költeményét szavalta és ráadásul Réthy Laura énekelte szebbnél-szebb dalokat. A jövedelem, mely egy biharmegyei alap javára fordították, közel 200 frt. Az ünnepeket a tanítói kör s vele, illetve élén, Sipos tanfelügyelő rendezte. Hasonló ünnepeket a debreczeni tanítóktól is megérdemelt volna Gönczy Pál.

Találatot egy fekete szőrű sárgás lábú nyóstyény ratler kutya; tulajdonosa kellő igazolás mellett átveheti a városi adópnztári hivatalnál.

A konsistorialis ház építésével gyorsan haladnak a vállalkozó Fischer Károly munkásai. A falak már mindenütt kiemelkedtek a földből s ettől fogva, miután több munkás is fog alkalmaztatni, még szembetűnőbb lesz a haladás. Az épület homlokzata mégis csak a Gerster Kálmán tervei szerint épül; az első tervtől eltérőleg nem 11, hanem 9 ablakkal az utcai emeleti részen. E szerint nem közepén lesz a kiszökellék, hanem a homlokzat két végén, megfelelőleg a kollégiumnak s a kettős oszlopokkal tagozott rialitokak háromszögére zárják be. Így az új konsistorialis ház szépségre ritkítja párját városunkban.

Telesi Sándor mint cigány életrajz író. Salamon Jánosnak, Erdély leghíresebb öreg cigányának, az ötven éves jubileumát ülik meg szeptember 8-án az erdélyi mánások. A ki annyi bánatot s annyi örömet muzsikált végig, megérdemli, hogy ötven év után iganak egy nagyot az egészségségére. — De, ezenkívül egyebet is ké szűlnék tenni. A jubileum rendezésére alakult 150 tagu bizottság ugyanis felkérte egyik elnökét, Telesi Sándor gróf ezredet, hogy az ünnep napjára az ő kedvelt öreg cigányának az életrajzát írja meg. Telesi gróf szívesen eleget tesz a bizottság kérésének s a nála lévő és Salamon működését ismertető hírlapi cikkek nyomán, valamint saját visszaemlékezéseiből fogja az életrajzot összeállítani.

A bölcsődal hatáma. Párisból írják ezt a szép kis történetet: Herbertnél asszony egy szegénységben meghalt kereskedő özvegye, a minap kis földszintes szobája nyitott ablakánál félhangon egy egyszerű kis dalt énekelte adataira gyermeke bölcsője mellett. Egyszerre egy magas termetű urierem ment arra az utczán, a dal hallatára megállott az ablak alatt és nagy figyelemmel hallgatott. — Mikor azután a dal véget ért, beszólt a megriadt fiatal özvegyhez az ablakon: „Asszonyom, én Ritt vagyok, a nagy opera igazgatója, hallottam a kegyed énekét s hangja nagyon tetszik nekem. Ha elfogadja, szerződöttem kegyedet intézetemhez és a magam költségen kiképeztetem.” A meglepett asszony alig talált szót a feleletre, Ritt ur azonban nyugodtan folytatta: Kegyed előre évenként háromezer frankot fog kapni. Holnap legyen szives választást tudatni velem. Pár nap múlva megkötötték a szerződést és az énektanítókat úgy nyilatkoztak, hogy Herbertnél asszonynak bámulatos szép hangja van.

Az égjéki programja Juliusban. Julius havában kétszázötven bekövetkeznek a következő nevezetes események: A nap a hónap végéig 52 perczel fogyatkozik. A hold fényváltozásai a következők lesznek: ujhold lesz 9-én, első negyed 16-án, holdtölte 23-án, utolsó negyed 30-án. Már nem oly bizonyosak, de azért bekövetkezhetnek azok az események is, a miket Falb Rudolf jövendöl, a viharprófeta. Jövendölése szerint kritikus napok lesznek július 9. ike és 23. ika. — Az égboltnak két legnevezetesebb eseménye közül az egyik egy részleges napfogyatkozás lesz, a melyet valószínűleg Europa boszantására rendeznek. Mi tudniillik csak a ka'endriumban gyönyörködhetünk benne, látni csak az indiai óceán déli partján lakók fogják. A kik szeretik a pikáns családi titkokat, azok tudják ennek a napfogyatkozásnak egy érdekes magyarázatát is. Azt bezzélik, hogy bánatában buvík el a nap mert ebben a hónapban nagy szomorúságot fog neki okozni Vénusz, az égbolt szép asszonya. Vénusz asszony helyre menyeszke, nagyon, kaczerkodik az égbolton szereplő összes öreg urakkal s ennek ebben a hónapban látható bizonyosságát is adja. Most a legöregebbik, Szaturnusz, a választott: ez alatt vonul el a hónapban Vénusz asszony, megmutatva magát neki teljes pompájában. A többi vetélytárs, így a nap is, méltán elszomorodik ezen a kaczerkodáson, a csillagászok pedig örömmel szögezik messzelátóikat az érdekes eseményre.

A debreczeni gazdasszonyok és urak kétszázötven örömmel veszik tudomásul és alkalmazkodással Turai és Frieder mosóintézet tulajdonosoknak azon buzgalmat és áldozat készségeit, melylyel intézetük versenyképessége érdekében, azt Turai Farkasnak legközelebbi bécsi utja által bármily kényes igényeket is kielégítő érendezték be. A személyzetnek új szakképzett erőkkel való megszaporí-

tása folytán, bármily nagy megrendeléseket azonnal teljesíthetnek s lehetővé tették azt is, hogy a fehérgyöngyököt tetszés szerint a legszebb krémszínűvé moshatják, a nélkül, hogy a függönyök minőségének ártalmára lenne. Az intézet telefon összeköttetéssel bír s vidéki megrendeléseknek is gyorsan eleget tesz.

Zeneestély. A Magyar testvérek zenekara Vilmos Lajos sörösarnokában fog játszani.

Szezon czikk

Dr. Török József tanári székfoglaló beszédéből

Dr. Török József a debreczeni főiskola nagytudományu tanára, a m. tud. akad. rend. tagja és kir. tanácsos most töltötte be tanárkodásának negyvenedik évfordulóját, a miről szerdai számunkban emlékeztünk meg. A kitünő tanár katedrájának elfoglalásakor azon káros következményekről tartott székfoglaló beszédet, melyek hazánkra a természetudományok elhanyagolásából származtak, főként anyagi tekintetben. A miket a tudós tanár ásványvizeink és fürdőink használatáról, melyekre nézve ő legelső tekintély az országban, ezelőtt negyven esztendővel elmondott, azok nagyrészen most is elmondhatók, ismételtetők és figyelmet érdemelnek s most a fürdői évadban épen alkalomszerűséggel bírnak.

A megnyitó beszédéből idézzük tehát a következőket.

„Mindazon gyógyszerek között, melyeket az emberiség testi bajai ellen eddig a gyógyászat megkísértett, legnagyobb fontosságuk s így legtöbb figyelmet érdemlők az ásványi vizek, melyek a legkétségbeejtő esetekben is, midőn t. i. már minden képzelhető szerekkel tett kísérleteink hajótörést szenvedének, számtalanszor biztos részpartra vezérnek bennünket, s visszaszerzik az ember legdrágább kincsét, az egészséget.

Ezen ásványvizek mindenféle nemeivel olly bőkezűleg látta el a jötekony természet kedves hazánkat, hogy mellette e tekintetben Európának minden más tartománya háttérbe szorul. Kétséget nem szenved ugyanis, hogy hévízeket, savanyu, szikéleges, iblanyos, vasas forrásokat az ismeretes világ egyik tartománya sem képes oly nagy számmal fölmutatni, mint hazánk: kénes forrásaink mind számra, mind hatályosságra nézve bátran versenyezhetnek az e tekintetben szinte gazdag Pyreneusokkal; keserű vizek dolgában nem szégyeneljük el magunkat Csehország gazdagsága mellett; konyhasós vizeink világhírűek lehetének Ischl és Kreuznach daczára: timsós és timingálóz vizeink pedig épen páratlanok Európában. Es ezen roppant gazdagság, ezen megbeesülhetlen kincs kamatozik e hazánknak csak középszerűleg is.

Valóban nem, sőt a legnagyobb mértékben elhanyagolva hever, úgy hogy Csehországnak karlsbadi, marienbadi, égeri és pülnai forrásai többet jövedelmeznek egy év elforgásai alatt, mint hazánknak minden gyógyvizei összesen egy évtized lefolyta alatt. Ha ezen egyszerű kincsek parlagon heverésének okait fűrkészük, igaz, hogy több összevágó körülményekre találunk, de a melyeket komolyabb megfontolás után mellékeseknek ítélünk, míg a legfőbb, leglényegesebb ok gyanánt a természetudományokban járatlanságunkat kell elismernünk.

Ezen járatlanság miatt t. i. nem valami képesek ásványvizeink vegytani alkotásait s ezektől függő gyógyasajtságaikat kikutatni; nem valánk képesek okszerű gyógykísérleteket tenni, a vakon tett tapogatózásoknak pedig sokszor sikertelen, sőt káros lévén az eredménye, nem mertünk kényelmes és észszerű, vagy épen pompás s tömördek költésbe kerülő fürdőházakat — milyennel a külföldi diésekszik — ásványvizeink szomszédságában létrehozni, s így nem állíthatuk ki azokat Csehország s más tartományok példájaként a világ piacára; minek természet következtése lön, — hogy mások már javában arattak, még mi el sem vettünk.

De nemcsak hogy nem versenyezhetünk ekként ásványvizeink a külföldivel, hol a tudomány világa korábban föllobbant, nemcsak hogy a külföld nem méltányo ja azokat úgy mint megérdemlenék, hanem mi magunk is el fordulunk tudatlanságunkban honi jeles gyógyvizeinktől, s minden évben seregenként zaránkokoskodunk a külföldi najádokhoz, melyek, gyógyasajtságaikat tekintve, a honiaknál jóval silányabbak, s milliókat adozunk évenként a külföldnek, a helyett hogy ugyan annyi vagy még nagyobb pénzösszeget szivárogn a külföldről saját erszényünkbe.

Nem hallgathatom el ez alkalommal honi orvosainknak hazánk iránt ez ügyben elkövetett súlyos bűnét, mely abban áll, hogy jölehet nagyobb részint ismerik ásványvizeink kitünő sajátságait, mégis minden adandó alkalommal a külföldre, Carlsbad, Marienbad, Ischl, Gleichenbergbe stb. utasítják a hozzájuk folyamodó betegeket; s ekként tényező okaivá válnak ezen fonák s reánk nézve elszomorító viszonyok.

De más részről mégis menthető némileg orvosi rendünk ezen bűne; jól ismeri t. i. ezen az emberi természet fűrkészetével foglalkozó rend honfiainknak azon gyöngöségét, mely szerint mindennek a mi külföldi, nagyobb fontosságú s jelentőséget tulajdonítanak, nagyobb bizodalmat ajándékoznak; tudjuk pedig, hogy a gyógyításban a bizodalom, a képzelődés mily jelentélyes szerepet játszanak. Más részről tagadhatatlan az is, hogy a

külföldi pompás és kényelmes fürdőintézetekben sokkal jobban van gondoskodva a betegekről, mint hazánkban, hol a legjelesebb gyógyforrások mellett sem voltak képesek az orvosok izgatásai s legszebb törekvései czélészéri intézeteket létrehozni a birtokosok indolentiája miatt; s hol kivált a látogatottabb fürdők inkább mulatság helye, mint gyógyintézet gyanánt tekintetnek, s így nem ritkán lármas zenék, féktelen kicsapongások és durva betyárságok színhelyévé torzítottak el.

Mindezeknél fogva, — ha jeles ásványvizeink szomorú sorsát egy részről orvosaink kell is tulajdonítani, de másrésztől nem orvos honfiaink vállaira ez ügyben még súlyosabb vád nehezedik.”

Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Köbánya.

Köbánya, július 5. Az üzlet változatlan. Magy. ur. őr. nehéz 47-48 frt., fiatal nehéz 49-49½ frt., fiatal közép 48-49½ frt., fiatal könnyű 47-48 frt., közönséges (szedett) nehéz 47-48 frt., közép 47-48 frt., könnyű 46-47 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz — frt., közép — frt., könnyű — frt., eredeti (Stachel) nehéz — frt., közép — frt., Szerbiai nehéz 48-48½ frt., közép 47-48½ forint, könnyű 46-47 frt. Hízó egy éves — frt., hízó két éves makko — frt., hízó öreg — frt. Sertéslétszám ju. 3-áu volt készlet 109,556 db, július 4-én felhajtott 1947 darab, ju. 4-én elszállított 974 darab, július 4-én maradt készletben 110,529 darab sertés.

Felölös szerkesztő és kiadó laptulajdonos:

Vétesei Arnold.

Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Farbige Seidenstoffe von 85

kr. bis fl. 7.65 per Meter (ca. 2000 verschiedene Farben und Dessins) versendet roben und stückweise zollfrei das Farbrirk-Depot G. Henneberg (k. k. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe 10 kr. Porto.

Mindennemű

száj- és fogbajokat

kezel, valamint

odvas fogakat

és

fogtöveket

(fájdalom nélkül érzéketlenítés által)

távoit el,

fogakat töm és műfog betéteket

eszközöl

Dr. TIIANYI SÁMUEL

rendelő óráiban (reg. 8-9-ig,

d. u. 2-4-ig.

Hirdetés.

Van szerencsénk a t. cz. gazdálkodó urak tudomására hozni, hogy jelenleg

nagyban

50 literen felül

1-ső osztályu életpálinkát 18 frttal

2-ik " " életpálinkát 16 frttal

100 literenként adunk.

Debreczen 1888. Junius 23.

Áron Manó és Társa.

szab. kir. Debreczen város szeszes italok

regálé jogbérli

Széchenyi-utca 1811 sz. és

Nagyhatvan-utca 1528 sz.

Figyelmeztetés.

A nagyméltóságú magyar kir. belügyminiszter urnak 1879-ik évi Május 1-én 20,493 sz. a. kelt rendelete értelmében magán embernek a szesz kereskedőtől nagyban 50 literen felül vásárolt szeszt, pálinkát vagy bármilyen szeszes italokat egy vagy több féllel megosztani vagy abból pénzért eladni tilos s ezen szeszt, pálinkát vagy bármilyen szeszes italokat csak önmaga és vele egykenyéren lévő háznépe vagy családja részére használhatja; az ellenkezőleg cselekvők regáléjog csonkítást követnek el s a fennálló törvények és szabályok értelmében büntetetté fognak.

Debreczen 1888. Junius 1.

KRAICZ GYULÁNÁL

a végkiárusításból megmaradt árucikkek

minden áron eladatnak.

Az üzlethelyiség kiadó s az összes állványok eladók.

Csak rövid ideig

Debreczenben a vásártéren.
Nytva áll naponta reggeli 9 órától esteli 10^{1/2} óráig.
HARTKOPF NAGY MUZEUMA

anatómiai és mechanikai műremeknek állandó kiállítása, gőzmozgónnyal működésbe hozva.
Képgyűjtemény és szoborművek a legszebb és legjobb a mi e nemből látható.
Uj! Ő felsége I. Wilmos német császár a disz-
ágyon, az első gránátos ezred (Ferencz József császár) egyenruhában teljes jelvényeivel.
Belépti-díj felnőtteknek 15 kr., gyermekeknek 10 kr.
Az anatómiai rész a panoptikumtól el van különítve s ide csak felnőtteknek szabad a bemenet; itt több mint 400 féle tudományos vegykészítmény látható, mely a legnagyobb és leggazdagabb felszerelésű a jelenkorban. Belépti-díj kalauzzal 20 kr., rangnélküli katonáknak 10 kr.
Uj: az anatómiailag szétszedhető néger nő, mely a legkisebb részéig szétszedhető s félóránként megmagyaráztatik.
Pénteken az anatómiai osztály csakis nőknek áll nyitva.

Csak rövid ideig
HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT
végkiárusítás.

Debreczenből véglegesen eltávozom
női ruharaktáramat
u. m. kész női ruhák szövetből, ternó és cretonból, mantillettek tavaszi és téli felsők, gyermek felsők, gyermekruhák.
Kanavász, velesz. kendő, paplan, trikót, vászon, szövet, ternó, kreton, fehérnemű, mieder, nap és esernyő stb. e szakmába vágó cikkekkel végképen felhagyok, árulmat tetemesen leszállított áron
VÉGKIÁRUSITOM.
A téli árak 10%-al a bevásárlási áron alól adatnak el.
Tisztelettel **Luka Ármán**
főter, a megyeháza mellett.
Az üzlethelyiség a berendezéssel, az elsőemeleti lakás és a házi butorok Aug. 1-től ki- és eladók.

Pálinka.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy helyben hatvan-
utca 1526. sz. a. házból hatóságilag engedélyeztettem
50 literen felül finom tengeri pálinkát,
14 kr-ért adom literjét.

Szilvorium, égettbor, törköly.

Ezuttal ajánlom legfinomabb érmelléki és kerti boraimat a legjutányosabb áron.
Nagyrabecsült megrendeléseit elvárva vagyok tisztelettel

Berger Emánuel.

Valódi

Orvosi malaga-Sect

a klosterneuburgi cs. k. borpróba-állomásoni vegyelmelés szerint
nagyon jónak, valódi malagának mint kitűnő erősítő szernek találtatott gyengélkedők, betegek, üdülők és gyermekek stb. vérszegénység és gyomorgyengeség ellen a legkitűnőbb hatással. 1/1 és 1/2 eredeti üvegekben és törvényileg bejegyzett védjeggyel

VIÑADOR
spanyol bormagykereskedő által.
BÉCS. PRÁGA. HAMBURG.
eredeti árakban á 2.50 és 1.30 kr-ával.
Orvosi malaga, természetes carte blanche 1/1 üveg frt 2. —, 1/2 üveg frt 1.10, továbbá különféle kiváló finom külföldi borok s eredeti üvegek és eredeti árakban ugyan mint poharanként kimérve kapható

Weichinger Károly urnál
a „HUNGÁRIA“ kávéházban.
Kéretik a törvényileg bejegyzett védjegyre „VIÑADOR“ ügyelni, mivel csak az esetben biztosítottak valódiság és jóság.

BUTOROK, urasági és polgári berendezésekhez, nyári lakok, szállók és ajándékok számára, olcsón, tartósan és ízlelhetően Frank J. G. és L. polgári asztalos és kárpitos központi árcsarnokában, most csak Bécsben, I. Krugerstrasse, St. Pö tnerhof. A butor-album árjegyzékkel együtt 1 frt 50 kr-ért postabélyegben.

KWIZDA
köszvényfolyadék (Gicht-Fluid)

évek óta kipróbált, kitűnő szer
köszvény, rheuma és idegszenvedőknek.

Ezen szer kitűnőnek bizonyult már, különös n erősítőnek nagyobb fáradalmak előtt és után, hosszabb meneteknél stb. ugyisint előhaladott korban ehallódott gyengeségnél.

Kwizda köszvény folyadékát kapható:
DEBRECZENBEN: Dr. Rotschnek V. Emil és Göttl Nándor gyógyszerárakban, valamint az összes magyarországi gyógyszerárakban.
Egy üveg ára 1 frt.
Naponta postaszállítás:

Kwizda Ján. Ferencz
osztrák cs. kir. és román kir. udvari szállító korneuburgi körgyógyszertára által.
Csalások akadályozása miatt kéretik a n. é. közönség vételénél mindig Kwizda köszvény folyadékát Gichtfluid kérti, és arra ügyelni hogy minden üveg egy vörös papirszelettel melyen aláírással és védjeggyel van, el legyen látva.

Alapított 1858-ban.

WALSER FERENCZ
első magyar gép- és tüzelőszerek gyára harang és ércöntődéje
BUDAPESTEN ROTTENBILLER-UTCZA 66.

Ajánlja gyártmányát mint magyar különlegességet
kutakban és mindennemű szivattyukban
Elvállal teljes vízvezeték berendezését városok, földbirtokosok és magánok részére, modern technikai alapon és kedvező feltételek mellett, ajánlkozik
KÖZ és MAGÁN FÜRDŐK
felszerelésére
szagmentes őrselekek
felállítására s minden vízművi munka gyors és pontos kivitelére.
Képes árlapok, és részletes költségtervezetek kívánatra díjmentesen küldetnek.

EGYETLEN BELFÖLDI SZIVATTYU GYÁR.

